

4. Федеральный закон от 27.05.1998 №76-ФЗ (ред. от 26.02.2024) «О статусе военнослужащих» // СЗ РФ. – 1998. – №22. – Ст. 2331; Российская газета. – 2024. – №43.
5. Федеральный закон от 07.10.2022 №377-ФЗ (ред. от 25.12.2023) «Об особенностях исполнения обязательств по кредитным договорам (договорам займа) лицами, призванными на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации, лицами, принимающими участие в специальной военной операции, а также членами их семей и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2024) // СЗ РФ. – 2022. – №41. – Ст. 6939; СЗ РФ. – 2023. – №31 (ч. III). – Ст. 5774.
6. Указ Президента РФ от 21.09.2022 №647 «Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации» // СЗ РФ. – 2022. – №39. – Ст. 6590.
7. Приказ Минюста России от 21 марта 2024 г. №74 «О внесении изменений в приказ Министерства юстиции Российской Федерации от 23 марта 2023 г. №43 «Об утверждении формы отчета (мониторинга) деятельности по оказанию гражданам бесплатной юридической помощи и правовому просвещению населения, порядка заполнения и сроков ее представления» // СПС КонсультантПлюс.
8. Вопрос: Об НДФЛ и страховых взносах с единовременных выплат работникам, призванным на военную службу по мобилизации для участия в СВО (Письмо Минфина России от 10.02.2023 №03-04-06/11206) // Нормативные акты для бухгалтера. – 2023. – №6.
9. Вопрос: Об НДФЛ, налоге на прибыль, страховых взносах при выплате материальной помощи членам семьи лица, погибшего при прохождении военной службы по мобилизации в ВС РФ (Письмо Минфина России от 22.05.2023 №03-03-06/1/46288) // Нормативные акты для бухгалтера. – 2023. – №13.
10. Госдума одобрила списание процентов по кредитам участникам СВО [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rg.ru/2024/03/26/gosduma-odobrila-spisanie-procentov-po-kreditam-uchastnikam-svo.html> (дата обращения: 28.03.2024).
11. Льготы участникам СВО: какие выплаты и госгарантии предусмотрены для военнослужащих [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.garant.ru/article/1684339/> (дата обращения: 28.03.2024).
12. Путин поручил освободить бойцов СВО от уплаты налога на имущество [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ria.ru/20240317/nalog-1933739476.html> (дата обращения: 28.03.2024).
13. Проект о списании процентов по кредитам некоторых военнослужащих прошел первое чтение [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.consultant.ru/legal-news/24921/> (дата обращения: 28.03.2024).

**Грязнов Сергей Александрович**

канд. пед. наук, доцент, декан  
ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»  
г. Самара, Самарская область

## **РОЛЬ ГОРНОЛЫЖНЫХ КУРОРТОВ В ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ РЕГИОНА**

***Аннотация:** горный хребет в Прибайкалье расположен на территории Иркутской области и Бурятии. Северные две трети водораздела хребта являются естественной границей этих субъектов Российской Федерации. Потрясающие зимние природные пейзажи покрытого льдом и снегом хребта и его окрестностей, свежий воздух и другие преимущества делают Прибайкалье одним из самых привлекательных для горнолыжного туризма в России. Статья посвящена обзору нескольких горнолыжных курортах вблизи озера Байкал.*

***Ключевые слова:** зимний туризм, лыжные трассы, меры развития, Байкальский хребет, озеро Байкал, Прибайкалье.*

В последние годы Байкальский регион привлекает большое количество иностранных туристов из Китая, Монголии, Южной Кореи и других стран. В Плане строительства экономического коридора «Китай – Монголия – Россия», указано, что укрепление регионального туристического сотрудничества вдоль этого маршрута является важной частью китайско-монгольско-российского экономического сотрудничества [1].

Инициатива «Один пояс, один путь» (Китай), Евразийский экономический союз (Россия) и Инициатива «Степной путь» (Монголия) сосредоточены на расширении культурных обменов и углублении сотрудничества в сфере туризма. При этом Байкальский регион является одним из ключевых направлений экономического и социального сотрудничества между странами. Таким образом исследования по оценке конкурентоспособности зоны ледового и снежного туризма (включая оценку ее ресурсов) вблизи озера Байкал могут эффективно способствовать не только экономическому и социальному развитию региона, но и развитию международного экономического коридора Китай – Монголия – Россия.

Потенциал зимнего туризма тесно связан с наличием и качеством горнолыжных ресурсов. Горнолыжные курорты, отличающиеся природными ландшафтами и развитой инфраструктурой, привлекают посетителей, стремящихся к зимним видам спорта и активному отдыху. Кроме того, местная культура, традиции и события, связанные с зимними видами спорта, способствуют уникальным впечатлениям, предлагаемым горнолыжными курортами. Понимание культурной динамики и эффективный маркетинг этих аспектов могут существенно повысить привлекательность и конкурентоспособность направлений зимнего туризма [2].

В целом обзор литературы по зимнему туризму, горнолыжным ресурсам и географии туризма подчеркивает многогранность данной темы. Которая включает в себя физические характеристики, географическое положение, социокультурные аспекты и соображения устойчивости. Понимание и оценка этих факторов имеет важное значение для оценки

потенциала дестинаций и разработки стратегий, направленных на максимизацию преимуществ зимнего туризма при минимизации негативных последствий [3].

Зимний период в Байкальском регионе (Прибайкалье) длится с ноября по май, при этом глубина снежного покрова может достигать пяти метров. Благодаря уникальным климатическим условиям и природным ресурсам в Прибайкалье активно развивается туризм – вблизи озера Байкал находится несколько курортов (комплексов) зимнего активного отдыха.

Самый популярный зимний объект Прибайкалья – это крупнейший в Восточной Сибири горнолыжный курорт «Гора Соболиная», расположенный около города Байкальска (Иркутская область) на северном склоне одноименной горы. Здесь действуют 11 трасс, общая протяженность которых составляет примерно 16 км. Важная особенность «Горы Соболиная» – открытость, доступность и удобство для лыжников любой степени подготовки. Также курорт предлагает оздоровительные программы в собственном лечебном центре (SPA-центр, сауны, бассейн, спортивные залы), услуги квалифицированных инструкторов, прокат горнолыжного и сноубордного инвентаря, сеть ski-баров и ресторанов.

Второй по популярности – курорт «БайкалГора» (ранее «Истлэнд») – круглогодичный туристический комплекс, расположенный в поселке Листвянка (Иркутская область), на берегу озера Байкал. Курорт привлекает любителей зимних видов спорта разнообразными зонами катания, включая сноуборд-парки, U-образные лыжные трассы и специализированные обучающие трассы.

Гора Бычья – одна из вершин хребта Хаимские Гольцы, расположена на восточном берегу озера Байкал в Бурятии на территории особой экономической зоны (ОЭЗ) туристско-рекреационного типа «Байкальская Гавань», созданной, в том числе, для развития международного горнолыжного и горного туризма. Туристический комплекс «Гора Бычья» предлагает уникальные преимущества: высота над уровнем моря 1771 м, снежный сезон продолжительностью до 9 месяцев и метеорологическая видимость до 100 км. Также здесь имеется несколько северных склонов, выходящих на озеро Байкал, оборудованных подъемно-транспортной системой, обеспечивающей комфортное катание на лыжах и сноуборде.

Горнолыжный комплекс «Мамай» расположен в 10 км от южного берега озера Байкал (находится в ведении Бурятии). В состав территории курорта входят гора Мамай и реки Большой Мамай, Малый Мамай и Левый Мамай. Особенность комплекса – внетрассовое катание. Кроме того, благодаря уникальному микроклимату комплекс славится «мяжкими» зимами и весьма умеренными ветрами. Тем не менее сегодня горнолыжный комплекс «Мамай» нуждается в повышении уровня транспортной доступности и обеспечении безопасности.

Перевал Даван относится к горной системе Байкальского хребта – сегодня это одно из лучших мест для фрирайда на Байкале. Сезон фрирайда на Даване начинается ранней весной, когда воздух прогревается до комфортной температуры, а все склоны и кулуары покрыты нетронутым целинным снегом (средняя толщина покрова – 3–5 метров). Два основных района катания – гора Ленинградская и гора Северобайкальская. Замечательная особенность района – горячие минеральные источники (в